

北京市人民检察院

参与 2017 年高等职业教育人才培养年度报告

北京市人民检察院自 2016 年 1 月起与北京政法职业学院正式合作。2012 年以来，北京市朝阳区、海淀区、石景山区人民检察院等陆续接受北京政法职业学院的学生进行顶岗实习，大多数学生表现良好，获得留用。至 2015 年，北京市 10 家区级人民检察院与北京政法职业学院经建立了稳定的合作关系。2015 年起，北京政法职业学院增设司法助理（检察官助理）专业方向，吸引了大量高中毕业生报考该专业，人才培养越来越具有针对性。为适应司法人员分类管理体制改革的的要求，深化检校共建工作，提升检察辅助人才的培养水平，2016 年 1 月，北京市人民检察院与学院正式签署了“关于建立大学生就业性实习基地的协议”和“司法辅助人才培养战略合作框架协议”，形成了检校合作育人的机制。双方在人才培养规格确定、人才培养方案制定、课程教学与改革、实习实训、师资建设、考评考核等方面深度合作、无缝衔接，取得了良好的合作效果。具体表现在如下四个方面：

一、实行“订单式”人才培养，满足检察辅助人才培养需求

双方紧密围绕司法人员分类管理改革的精神要求和北京市检察系统的人才培养需求确定人才培养目标。北京市人民检察院在规划招生计划、人才培养方案制定、课程教学与改革、实习实训、师资建设、考评考核等方面与学院实现深度合作，确保学生培养的岗位符合度。人才培养方案的制定以职业岗位工作任务为出发点，倒推技能要求，梳理所需知识，对应设计针对性的教学与训练课程及项目，取得了实质性突破，有效地帮助北京政法职业学院解决了困扰法律职业教育的三大问题：一是着眼职业人培养，解决学生培养针对性不强、岗位适应性不足、竞争力不强的问题；二是强化实践能力训练和实践体验，解决学生处理法律事务能力不强、技能训练欠缺的问题；三是实现素质养成，解决学生理想信念不坚定，综合素质不足的问题。

二、实行“一体化”的实习基地建设和实习管理机制建设

校检共建检察辅助人才培养模式探索始于 2012 年，首先从朝阳、海淀、石景山三家区检察院开始，2016 年学院与北京市人民检察院签署合作协议后，实现了北京市检察系统市院、分院、区院实习实训基地的全覆盖，构建市院、分院、区院一体化实习基地和管理体制，由北京市人民检察院对实习基地统筹指挥、统一管理，一体建设，确保给学生提供充足的实习岗位。在实习管理方面，实习实训工作由北京市人民检察院统一部署、统一组织实习生参

加双选、统一规划岗前培训内容、统一签署实习协议、统一开展实习测评和入职考试，确保了此项工作的规范化和科学化，降低了北京政法职业学院实习基地建设和实习管理的成本和难度，有力保障了检察辅助人才的培养质量和规格。

三、检校合作开发课程，充分设置实践体验环节

结合检察辅助人员的基本工作任务和基本素能要求，北京市人民检察院选派优秀检察官参与教材开发、技能课程和培训包课程讲授等工作，引入情景教学、项目教学等多样化的教学手段，有效提升了学生的学习兴趣。选派经验丰富的检察官作为学生实习期间的指导老师，在3-6个月的顶岗实习期全程亲自指导学生实习工作，大大提高了学生对法律的理解和应用能力。很多学生在实习期间受到身边优秀检察官的感染和影响，纷纷开始思考锻炼能力、提升学历等问题，抓紧点滴时间学习法律知识，学习的积极性和主动性得到了极大提升，实践育人的效果十分明显。经过四年多的人才培养实践，检校共建育人的效果十分显著，学生培养的岗位符合度大大提高，法律应用能力显著提升，职业素养全面增强。毕业学生在书记员等岗位上得到良好的发展，获得诸多奖励。四年多来，北京政法职业学院向北京市各级人民检察院输送了300余名检察辅助人才，在全市检察院同类人员中的占比超过60%，学生供不应求的态势凸显。

四、不断拓宽合作领域，实现检校深度融合

除了在教育教学、人才培养方面的合作，北京市人民检察院与北京政法职业学院还在师资互聘、科学研究、社会调查、考试服务等领域实现多领域的深度合作，取长补短，互相支持，形成了合作共赢的良好局面，真正实现了人才共育、资源共用、风险共担、成果共享，为检校进一步深度融合提供了有力的保障。四年多来，北京市各级人民检察院共接收北京政法职业学院6位教师挂职锻炼，北京政法职业学院邀请了10余位检察官进院讲学，确保了人才培养的科学性和针对性。依托检校共建合作契机，学院教师联合检察院的优秀检察官攻坚克难，完成了大量教研成果，为人才培养打下了良好基础。检校共建合作形成的人才培养模式辐射到相关法律专业，推动了相关专业瓶颈问题的解决，促进了学院整体法律专业人才培养模式的改革。

未来五年，北京市各级检察院检察辅助人才的缺口仍然较大，检校共建将进一步深入推进，合作领域将逐渐向检察辅助人员在职培训等领域延伸，使学院和检察院从学生一入校开始就成为学生终身的学习场所，保障学生持续得到高质量的教育服务，提升职场竞争力，进而提升北京市检察辅助人员队伍的整体水平。